



习习春风润江淮

——习近平总书记视察安徽四周年特别报道

大湾村美起来 生活乐起来



今日大湾村



大湾村民宿



大湾村5G远程医疗

2016年4月,习近平总书记走进金寨县花石乡大湾村,深情寄语老区发展。四年来,大湾村把习总书记的关心关怀化作巨大干劲,坚持基础先行,补齐短板,村庄环境和村民生活发生了翻天覆地的变化。

村庄环境美起来

4月20日,在大湾村茶厂,记者见到了村民周秀凤。“瞧!我家以前就住在那个山头上。”她指着窗外说。现如今,她已经搬进了村里中心村庄规划区里的新房。

“以前住的是土坯房,经常外面下大雨里面下小雨,现在住的是小楼房。”她脸上洋溢着笑容,“水泥路铺到了我家大门口,路两边还有绿化,以前想都不敢想。”

周秀凤的住房条件改善,得益于易地扶贫搬迁政策。近年来,大湾村抢抓农村宅基地改革试点政策机遇,叠加易地扶贫、水库移民避险解困、美丽乡村建设

等政策,强力推进易地扶贫搬迁,规划建设大湾等四个安置点,安置群众129户439人,其中贫困户62户201人。

与此同时,建设美丽乡村,开展三清四拆,累计拆除无功能性住房189户662间,清理乱搭乱建173处。开展“五清一改”农村人居环境整治,实施农村垃圾污水厕所整治“三大革命”,目前已实施农村改厕759户,大湾村村容村貌发生根本性改观。

在全省率先进入5G时代

2019年4月24日,省委书记李锦斌在巡视安徽创新馆时,通过5G信号打通我省第一个5G电话,并与金寨县大湾村进行了实时4K高清视频通话。大湾村在全省率先进入5G时代。

4月的大湾村,青山绿水环抱,白云山霭缭绕,幢幢小楼错落有致,美不胜收。

“以前自来水没有全通,很多村民吃水都靠肩挑手提。电压不够,住在山上的村民用电也不方便。”大湾村第一书记余静介绍说,近年来,大湾村统筹各类项目资金,全面补齐水、路、电、通讯、医疗、教育等公共服务短板,村民全部用上干净、卫生的自来水。2018年1月,大湾村两次遭遇暴雪,但无一户供电出现问题,受到群众一致“点赞”。

要想富,先修路。去年大湾村通过畅通工程、水库后扶、以工代赈等项目,完成26.4公里水泥路建设,通组道路全部硬化,并于2018年开通到乡的公交车,既解决群众出行难,又解决农产品出山难。

下一步,大湾村还将完善村卫生室、站建设,配备配强村医,真正解决群众看病难问题。在人口密集的自然村庄,新建村民健身活动广场,完善体育设施,满足村民健身、文化活动需求。“日子会越过越好!”村民们纷纷表示期待。

小岗村多产业“并驾”发力 做活多极引擎



4月16日,北大荒集团七星农场在小岗村铺设的农业物联网系统,让科技成为小岗现代农业的高标准表率



4月15日,小岗互联网+电商平台,“小岗造”的名特优品,总有客商前来问询采购

4月的小岗村,充满着活力:北大荒集团示范田里的水稻新品种已栽下,小岗产业园里农产品深加工生产线散发清香,友谊大道上的传统工坊商业街、特色民宿雏形显现……近年来,小岗村聚力乡村振兴,一二三产发展并驾齐驱,做活多极引擎。

现代农业实现重大突破

在北大荒集团小岗现代化农业示范区,负责人李维东正在电脑前操作一套智能农田管理系统,实现实时监测、远程灌溉等田间管理全自动化。

李维东告诉记者,“我们开展全程社会化服务,扩大经营规模,带动提高连片区域粮食综合生产、营销能力,实现小岗由传统农业向现代化、机械化、智慧化农业转变。”

去年,小岗村现代农业实现重大突破,全年实施了8000亩田园综合体高标准农田治理。农业生产条件、生态水平得到质的提升,实现了“小田变大田”“一家一块田”,为打造现代农业生产体系、经营体系、产业体系奠定坚实基础。

在发展现代农业的同时,有互联网公司瞅准农产品商机,打造出一种独特的农产品“上网”通道。小岗科技有限公司通过“互联网+大包干”乡村赋能电商平台,让农户轻松通过开网店的方式销售农产品,创造增收。2020年,还通过目前互联网直播的方式,进行凤阳小岗农产品宣传推广直播,取得了可观的效果。

产业园区取得跨越发展

在小岗安徽蒸谷米食品科技有限公司,一袋袋纯天然、营养型大米源源不断发往全国各地。

“公司去年7月正式投产,目前已在小岗村签订了5000亩生产订单,并辐射带动周边地区。我们要用最优质的大米去擦亮小岗品牌。”徽观集团董事长严伟龙说。

产业兴则农村兴。2019年3月,凤阳县小岗村产业园管委会正式成立,小岗产业园纳入小岗村统一管理运行,去年已签约项目5个。今年4月25日,一批新项目集中签约、集中开工,小岗发展的脚步更快了。

2019年全村旅游人数115万

在“当年农家”景区,凤阳花鼓表演令人回味无穷。如今,小岗村依托“当年农家”,重点推进新的文化旅游项目“小岗农家”。规模更大、项目更多,小岗村计划把整个项目建成全国唯一的农村历史博物馆群落,充分展示中国近代农业、农村、农民的历史变革脉络。

在“金昌食府”,77岁的严金昌向记者讲述4年前习总书记鼓励他发展农家乐的情景。“这四年,村里变化很大,我们一家一年纯收入有十几万!饭店的生意一年比一年好,在农村能有这个收入,可以了,可以了!”严金昌满意地说道。

记者了解到,去年小岗村旅游人数115万,旅游收入2.6亿。

□ 本版稿件:记者 徐越蕃/文 黄洋洋/图